

关税调整：对生产资料市场有六重影响

■人物志



陈克新：高级经济师、部级专家，中国经济蓝皮书主要撰稿人。曾先后就职于政府经济研究部门、原物资部、内贸部，以及中商流通生产力促进中心，从事生产资料市场分析预测工作。

◎陈克新

前不久，财政部等部委发布了《财政部、国家税务总局关于调低部分商品出口退税率的通知》。有关部门再次大面积调低商品出口退税率，553项“高耗能、高污染、资源性”产品的出口退税被取消，2268项容易引起贸易摩擦的商品的出口退税率进一步降低，共涉及2831项商品，约占海关税则中全部商品总数的37%。

由于此次调整的焦点仍集中在“高耗能、高污染、资源性”产品上，包括盐、水泥等矿产品、肥料、染料、塑料和橡胶制品等化工产品，非合金铝制条杆等简单有色金属加工产品，一般普碳焊管等钢铁制品，部分机电产品等，涉及范围大部分属于生产资料。

因此，从宏观层面分析，国家数次调整出口商品税率，对国内生产资料市场影响重大，这一影响大体可以归纳为以下六大方面。

第一，将减少商品出口利润。国家调整关税的目的，就在于提高出口成本，扭转部分商品出口有利可图，甚至有大利可图的目的。实行关税新政后，生产资料产品的出口利润将会相应减少。

例如，钢铁和有色金属产品属于关税调控的重点产品。经综合因素测算，经过连续数次降低出口退税和加征关税后，中国钢铁产品的平均出口成本至少增加了800元人民币/吨；到今年4月份，焦炭的出口价格（含税）已经与国内销售价格大体持平，经济利益方面出口不再有更大好处。新的退税办法公布后，企业每出口1吨铝增加近200美元的成本。按2006年中国橡胶工业协会会员企业总出口交货值测算，出口退税率调整后，全行业利润将减少30亿元。

综合判断，在国内购进价格不变的情况下，整个生产资料行业因为关税调整而损失的利润可能有数百亿元（人民币），甚至更多。

第二，将导致出口水平回落。由于一些企业出口是建立在获取国家退税基础上的，否则无利可图。甚至亏损。近年来中国已成为世界橡胶产品出口大国，出口退税总额约占行业总利润的60%~70%。据橡胶制品企业反映，以前每出口创汇1亿美元，可以退税4500万~5000万元人民币，出口退税率下调8个百分点后，很难保证不亏损。

出口退税大幅下调，甚至加征关税后，出口成本明显增加，将直接影响到中国生产资料产品的出口，尤其

进入本世纪以来，中国经济一直保持快速增长局面，取得了很大的成绩，同时也产生了一些问题。其中一个重要方面就是出口增长过快，外贸依存度过高。并由此引发了国内低端加工制造业的过度膨胀、污染排放过多、能耗水平过高、贸易顺差急剧扩大等，不利于社会经济的持续、健康、和谐发展。为此，国家不断进行宏观调控，陆续出台了一些关税调整措施。前不久，国家有关部门再次大面积调低商品出口退税率，这对国内生产资料市场有重大影响。

是对“两高一资”产品出口形成有力遏制。据统计，今年1~5月，我国出口煤炭1930万吨，进口煤炭2297万吨，首次成为煤炭净进口国家。经过连续数次调低出口退税甚至加征关税后，预计下半年中国重要生产资料的出口水平要比上半年至少回落5个百分点，尤其是某些金属材料的出口将转为负增长。其中钢材出口量有可能减少到2000万吨左右，比上半年下降41%；比去年同期下降23%；铜材出口同比下降15%；轮胎的出口增幅回落到15%以下。其他如焦炭、水泥、铝材出口增幅也都会有很大幅度回落。

由此可见，有关部门大范围降低出口退税后，下半年“两高一资”的生产资料出口过快增长的势头将会得到有效遏制，很有可能出现“拐点”。第三，将减弱对国内生产资料的消费力度。近10年来，在一些重要生产资料产品方面，如矿石、钢铁、铜铝、橡胶等方面，中国相继成为全球最大的消费国家。40%左右的外贸依存度，使得中国生产资料消费量的很大部分来自于加工制品的对外出口。

据初步估算，目前中国生产资料消费量至少有20%用于出口（含间接出口）。据统计，2006年中国钢材和钢坯的出口量为5205万吨，相当于出口粗钢5700万吨，占同期国内粗钢产量的14%。如再加上各种金属制品、机电产品出口所实现的间接出口量，分析近年来中国生产资料产品出口大幅增长的主要原因之一，在于国际市场需求旺盛，中国产品竞争力不断提高。随着欧美国家高成本产能的不断关闭，大量产能逐步向中国大陆转移，欧美地区产量持续下降，或者是增长缓慢，远远低于消费需求的增长速度，由此形成了对进口中国产品的严重依赖。

据各地市场反映，5月下旬以来，受钢铁产品出口下降预期影响，国内钢材市场价格已进入下跌通道。出于今后销售竞争趋向激烈的影响，国内各大钢厂也开始对国内售价进行大幅下调。到6月中旬，国内综合价格指数下滑至147.29点，比上月同期下降5.74%，其中长材指数下滑至155.31，比上月同期下降7.2%，板材指数下滑至137.63点，比上月同期下降3.68%。

进入6月份以后，受出口关税新政影响较大的铜、铝、橡胶等产品价格也相继跳水，跌幅超过10%。可以据此判断，持续多年的生产资料价格上涨局面有可能在下半年内结束。

当然，即使下半年中国生产资料价格出现较大幅度跌落，但由于宏观经济的快速增长，居民收入水平的不断提高，国内消费需求保持旺盛增长格局，以及今后出口的反弹，因此，国内重要生产资料行情在调整到位后还会再次回升，绝不会陷入漫漫“价格寒冬”。

虽然国家大力抑制汽油、焦炭等能源类产品的出口，但2006年中国汽油和焦炭出口量分别为351万吨和1450万吨，占同期国内产量的6.3%和5.2%。其他物资中，人造板出口量占国内产量的12%，汽车占22%。

因此，生产资料直接和间接出口水平的回落，不可避免地会影响到国内生产资料的消费水平。如果国家关税调整措施发挥效应，那么下半年中国商品出口将出现较大幅度回落，生产资料的消费力度将至少减弱5个百分点。

例如，根据初步估算，如果9月份后中国轮胎出口增幅回落到15%以下，仅此一项将减少轮胎出口量1000万条以上，中国橡胶的消费量也会相应减少。还有业内人士预计，受国家下调铝材出口退税的影响，未来下游行业对原铝需求总量大约减少5%左右。

第五，有利于促进产业结构调整和实现节能减排。此次出口退税政策调整，还表明了国家调整产业结构、实现节能减排的决心。

今年以来，我国一些高耗能、高污染行业的生产、出口和投资增长都比较迅速。统计显示，今年前5月全国化工、建材、钢铁、有色金属等高耗能行业同比增速高于同期工业平均增速2~9个百分点。主要耗能产品的产量再创新高，部分高耗能产品出口强劲增长。

有资料表明，2006年中国钢材、钢坯净出口量折合粗钢3446万吨，大约耗能2400万吨标准煤，占当年全国粗耗能6800多万吨的35%。钢铁生产，尤其是长流程的高炉生产，还是很大的污染排放源。有人测算过，如果2006年中国粗钢（折算）净出口量减少到零，全国所排放的工业废水、二氧化硫总量将下降1个百分点，有利于实现国家所定的2006年主要污染物排放总量的减少目标。毫无疑问，中国钢铁、有色金属、焦炭、水泥、橡胶制品、化工产品的大量出口，确实增加了中国的能源消耗和污染负担，

有限的出口利益是建立在高昂的环境代价之上的。

应当指出的是，过高的生产资料价格，如钢材、有色金属、焦炭、水泥、橡胶制品等价格向下调整，相关行业利润水平将适度下降，这有利于目前仍在建设以及未能全部发挥的能力，现有产能比实际产量还要大出许多。据有关资料，预计到2007年末，全国电解铝产能将达到1450万吨，铜冶炼能力接近450万吨，粗钢产能不低于5亿吨。除此之外，我国煤炭、水泥、化工产品的生产能力也都在明显大于实际产量。

因为在高价格、高利润、通畅销售的情况下，仅靠行政手段，指望大面积地淘汰落后产能，减少排放，达到产业政策的调控目标，恐怕难以实现。而同时借助于经济办法，通过拧小出口阀门，逼迫国内价格的适度回落，使得部分产能无利可图，被迫关闭；或者是转向高附加值产品的生产和出口，则能收到很好效果。

第六，引发国际市场价格上涨。

分析近年来中国生产资料产品出口大增的主要原因之一，在于国际市场

需求旺盛，中国产品竞争力不断提高。

随着欧美国家高成本产能的不断关闭，大量产能逐步向中国大陆转移，欧美地区产量持续下降，或者是增长缓慢，远远低于消费需求的增长速度，由此形成了对进口中国产品的严重依赖。

例如，今年前4个月全球67个国家和地区粗钢产量同比增加3867万吨，增长9.9%。其中中国粗钢产量增加2712万吨，占全球粗钢总增量的70%（国际钢协统计）。再据测算，今年1~4月累计，中国钢铁产品出口折合粗钢约2530万吨，也就是说，今年前4个月中国粗钢增加量的90%都被用于满足旺盛的国际市场需求增长了。世界经济的增长对中国钢材需求依赖程度可见一斑。

中国企业提高产品出口报价，消

化为降低或取消出口退税，甚至加征关税所增加的成本。也就是说，由

于中国生产资料产品可以在国际市

场上卖更多的钱，虽然今后出口量减少了，但出口金额并不会减少，甚至减量增收。

当然，国内外价格行情走向的背离，也就孕育着一段时期后，

中国生产资料产品出口在新的关税基

础上重新有利可图和再次反弹的可能。

2007年1~5月份月度我国进出口数据

金额单位:亿美元

日期	进出口总值	当月增减 (%)	出口总值	当月增减 (%)	进口总值	当月增减 (%)	贸易顺差	当月增减 (%)
2007-01	1573.58	30.5	866.2	33.0	707.39	27.5	158.81	64.7
2007-02	1404.35	32.9	820.96	51.7	583.39	13.1	237.57	839.1
2007-03	1599.9	10.4	834.24	6.9	765.6	14.5	68.64	-38.6
2007-04	1780.2	24.2	974.4	26.8	805.7	21.3	168.7	62.5
2007-05	1656.53	24.4	940.57	28.7	715.96	19.1	224.61	73.4

数据来源：中华人民共和国海关统计

调低部分商品出口退税率

出口退税政策调整主要内容	主要商品清单
取消553项“高耗能、高污染、资源性”产品的出口退税	濒危动物、植物及其制品、盐、溶剂油、水泥、液化丙烷、液化石油气等矿产品，肥料、氯和染料等化工产品（精细化工产品除外），金属碳化物和活性碳产品，皮革、部分木板和一次性木制品，一般普碳焊管产品（石油套管除外），非合金铝制条杆等简单有色金属加工产品，以及分段船舶和非机动船舶。
降低2268项容易引起贸易摩擦的商品的出口退税率	植物油、部分化学品、塑料、橡胶及其制品，箱包，其他皮革毛皮制品，纸制品，服装，鞋帽，雨伞，羽毛制品，部分石料，陶瓷，玻璃，珍珠，宝石，贵金属及其制品，部分钢铁制品，其他贱金属及其制品，刨床、插床、切削机，拉床、柴油机，泵、风扇，排气阀门及零件，回转炉、焦炉、维纳机、订书机，高尔夫球车、雪地车、摩托车、自行车、挂车、升降器及其零件、龙头、钎焊机器，家具，钟表，玩具和其他杂项制品，部分木制品，以及粘胶纤维。
将10项商品的出口退税改出口免退税政策	花生果仁、油画、雕饰板、邮票和印花税票。

《财政部国家税务总局关于调低部分商品出口退税率的通知》，规定自2007年7月1日起，调整部分商品的出口退税率。此次政策调整共涉及2831项商品，约占海关税则中全部商品总数的37%。

资料来源：财政部网站

降低出口退税率对企业微观影响将日渐加大

◎乐嘉春

从7月1日起，我们开始实施财政部等部委发布的《财政部、国家税务总局关于调低部分商品出口退税率的通知》。从目前来看，大多数专家似乎都一致预期其影响有限。不过，事实并非如此。如果我们不是局限于抽象的学理分析，而是从对微观企业的实际影响来观察的话，可以说是这一政策影响重大。

为什么这样说呢？据南京市江宁区一项统计显示，江宁区目前共有502户企业办理了出口退税登记，300多户有正常的出口业务。其中，近半数企业从事服装、轻工、塑料、化工、机械以及家具制造等行业。这次调整将对江宁区大部分出口企业造成重要影

响，预计全年免抵退税的影响至少在1亿元左右。调整部分商品的出口退

税政策对一个区的影响尚且如此，那

么对一个市或省的深度影响可能会更

大。

笔者曾对浙江省一些民营出口企

业做过调研，大部分企业都从事服装、

鞋帽、箱包、玩具、小电器、纸制品、

塑料和橡胶及其制品等产品，这些产

品基本上可以归类于2268项容易引起

贸易摩擦的商品。也就是说，这一政

策对包括民营企业在内的出口企业

的影响是非常大的。

因为，这类企业的生存基本上靠

的是低价竞争优势（主要是用工成

本较低），其产品的利润本来就很微薄。事实上，这类企业能生存下来，很大部分就是靠出口退税获得的那部

分利润。

但是，目前这类出口企业的用工

成本正在大幅上升。尽管目前工人

的工资水平并没有大幅上升，但现

在一些地区硬性规定企业必须为工

人交五金（即基本养老保险、医疗保

险、失业保险、工伤保险和生育保

险）。

确实，这部分支出对维护工

人权益是应当的，但也相应地增加

了企业的用工成本，并进一步削减

了出口企业本来就十分微薄的利润。

当然，劳动力短缺是造成这一现

象的原因之一，也体现了学界所谓

的“刘易斯拐点”

出现对中国经济发展的不利影响。

另外，人民币的持续小幅升值，

也削弱了这类出口企业的竞争力。

自汇改以来人民币累计升值幅度已

接近6.50%，但一些出口企业的利润

率非常低，如纺织业的利润率维持在

4%~6%水平。相抵之下，有些行

业已处于亏损状态，这也是为何这

类出口企业非常看重出口退税的重

要原因之一。事实上，未来人民币

的升值趋势对出口企业的不利影响

还将继续体现。

如果综合以上三个方面影响的话，

那么我们就不会固执地认为实施调整部分商品的